

北京城市副中心报



2025年1月22日 星期三 农历甲辰年腊月初三 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京市发布300项重点工程计划

副中心文旅交通民生项目排进大名单

新年伊始,重大项目建设的号角已吹响。近日,经市委常委会审议通过,2025年“3个100”市重点工程计划发布。市发改委介绍,今年北京将集中推进100个重大科技创新及现代化产业项目、100个重大基础设施项目和100个重大民生改善项目,以重大项目带动扩大有效投资,总投资约1.4万亿元。

副中心文旅 海昌海洋公园列入

2025年是“十四五”规划收官之年,也是为“十五五”良好开局打牢基础的关键之年,需要更加积极有为扩大有效益的投资。2025年市重点工程项目总投资约1.4万亿元,当年计划完成投资将支撑全市投资三成以上,计划安排180个续建项目、120个新建项目。

“3个100”市重点工程中,100个科技创新及现代化产业项目当年计划完成投资710亿元。记者注意到,这份重点工程计划在战略性新兴产业方面新增了京津冀智能网联新能源汽车科技生态港(顺义)项目。

去年,京津冀三地谋划了占地8000亩的京津冀汽车生态港,在北京顺义、天津武清和河北廊坊各建一个园区。其中,位于顺义区李遂镇工业区的北京园区规划面积2500亩,将实现60分钟内快速到达顺义、亦庄、密云、昌平等北京的主要汽车生产企业。

为拓展旅游发展空间,带动文旅经济发展,今年将安排北京海昌海洋公园、北京环球度假区诺金会展中心等6个文旅融合发展项目。

其中,北京海昌海洋公园拟选址在副中心文化旅游区内,将引入多样化的海洋生物、极地生物及大型海洋陆生生物,打造集生态、科普、研学、互动、表演等功能为一体的海洋生态体验及娱乐中心。

市发改委相关负责人介绍,今年的重点工程加快完善集成电路创新生态,做优做强新能源汽车产业,培育医药健康产业新增长点,积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业,安排战略性新兴产业

项目23个;打造人工智能创新策源地和应用高地,培育人形机器人产业先发优势,巩固提升“南箭北星”产业格局,打造氢能产业发展创新高地,超前布局6G产业,安排超算人工智能创新示范园等15个未来产业项目。

副中心交通 东部发展带联络线列入

今年的100个重大基础设施项目,在轨道交通方面包括京唐城际铁路北京隧道段等4个铁路项目,将加快构建市郊铁路网络结构主骨架;推进R4线一期北段、19号线二期北段等13个地铁项目,加快轨道交通三期项目实施,完善北京市轨道交通网络。

R4线一期北段、19号线二期北段是今年开工的地铁新线。仍将继续建设的地铁包括:计划今年开工的17号线剩余段和6号线南延;正在建设的12号线、3号线一期剩余段、22号线(平谷线)、13号线扩能提升、1号线支线、M101线、28号线(CBD线)、大兴机场线北延、首都机场线增建北京南站。

今年本市还将建设东城区马圈地铁一体化等5个交通枢纽项目,东部发展带联络线等13个公路项目,顺平路快速化改造工程、姚家园路东延(机场二通道-通顺路)等22个城市道路及配套项目,构建智慧城市基础设施新型感知体系。

值得注意的是,东部发展带联络线是首次列入市重点工程计划。北京公共资源交易平台近日披露的初步信息显示,东部发展带联络线道路工程位于通州区、顺义区、密云区,起点位于潞苑北大街,终点位于京承高速,全长约43公里,项目采用高速公路标准,设计速度120公里/小时,双向六车道。

副中心民生 儿研所通州院区列入

“3个100”市重点工程中,100个重大民生改善项目的当年计划投资最高,达到1399亿元。

其中,市民关心的教育项目有31个,将优化优质教育资源供给,包括多所高校新校区,比如北京工业大学新校区、首都师范大学良乡校区二期、北京服装学院通州校区、北方工业大学延庆校区等;基础教育方面则包括北京第一实验中学、北京第二实验学校(一期)、衙门口配套中学、北京八中亦庄学校等。

医疗资源布局方面,今年将推动优质医疗资源向平原新城布局,不断提升核心区与中心城区就医环境,加快补齐生态涵养区医疗资源短板,提升养老服务供给水平,安排实施21个医疗养老项目。记者注意到,今年北京将建设北京中医医院新院区、北京地坛医院扩建、北京儿童医院新院区、北京安定医院大兴院区等。

北京儿童医院新院区位于经开区,设置1200张床位,计划今年6月开工建设,2029年底前竣工投用;儿研所附属儿童医院通州院区属于计划中的续建项目,位于通州区宋庄镇,按照800张床位规划建设,已实现主体结构封顶,2026年竣工,建成后通州院区将成为医院主院区。这也意味着,两大儿童医院建成后,将新增约2000张床位。

今年本市还将擦亮“博物馆之城”名片,增加文体服务空间供给,安排首都规划展览馆建设项目等10个文化体育项目;持续推进大尺度公园绿地建设,增强绿道系统连通性,实现生态空间、城市公共空间、生活空间功能融合,安排11个生态环境建设项目。

本报记者 曹政

本报讯(记者 赵鹏)昨天,记者从通州区税务局获悉,去年全区新办税源占全市总数11.13%,增速排名高居全市第二。

当下,税务部门落实税收优惠政策,精准宣传与解读政策内容;运用“互联网+”思维,充分利用电子税务局征纳互动在线平台,让纳税人“零跑路”或“少跑路”;结合区域定位,紧盯特色产业,助力企业提升创新能力,推动区域经济绿色发展。

作为副中心“三大特色小镇”之一的张家湾设计小镇,强化创新技术应用,积极开拓应用场景,逐渐形成数字经济产业集群,涌现出一批优秀的高新技术企业。

京东方艺云(北京)数字科技有限公司作为物联网转型的先行者,主要从事显示技术研发、显示系统解决方案定制服务,推出类纸护眼屏、BOE画屏等特色产品。其创意显示、健康监测、低碳显示三大核心技术,广泛应用于博物馆、教育场景以及视觉健康领域。京东方艺云(北京)数字科技有限公司财务负责人汪浪表示,为了能够享受企业所得税和研发费用加计扣除等优惠政策,公司正努力争取2025年高新技术企业资质认证。“听说我们在做这方面的筹备,税务部门就主动联系上我们了,给我们认证准备工作提供了很多帮助。”汪浪说。

在副中心的建设蓝图中,运河商务区是浓墨重彩的一笔。运河商务区地理位置优越,现代化基础设施完善,引得金融、科技等高端服务产业纷纷入驻,为企业带来了良好的商务发展环境。在这里,创新的商务模式不断涌现,税收服务同样助力激发企业的活力与动力。

“选在这里安家落户,主要就是冲着区域优势和营商环境来的,税收营商环境正是我们考虑的重点内容之一。”当聊到为什么选择落户在运河商务区,传神联合(北京)信息技术有限公司副总裁傅强这样说。传神联合(北京)信息技术有限公司是一家领先的人工智能语言服务商,深耕语言服务领域20年,可为用户提供基于不同场景的笔译、口译、影视文化译制等。通过构建强大的语联网平台,其汇聚了全球各地近百万译员,覆盖到80多个常用语种。税务部门以“服务‘两区’”建设为出发点成立了运河商务区税务所,密切关注企业经营情况及涉税需求,与企业高效互动,助力激发企业的活力与动力,为传神联合(北京)信息技术有限公司这样的落户企业保驾护航。

“截至2024年底,通州区有效税源户已达21.16万户,位列全市第三,新办税源占全市总数11.13%,增速排名更是高居全市第二。新办企业、迁入企业的增加给了我们压力,但也增加了我们前行的动力。”通州区税务局党委书记、局长闫旭峰说,“我们将继续密切关注企业的发展动态,积极落实各项税收优惠政策,优化税务服务环境,助力企业在通州区发展壮大,用实际行动支持和推动副中心的高质量发展。”

副中心纳税户和新增户居全市前三

回眸二〇二四·副中心答卷



蛇年新春 享趣通州

灯笼高挂通州景观到位



本报讯(记者 冯维静)春节渐近,为营造节日氛围,美化城市环境,近日,区城市管理委在新华大街等56条道路、行政办公区周边、环球影城、万达广场、万象汇、远洋乐堤港和东关大桥等点位悬挂传统灯笼灯饰4万余个,高高挂起的盏盏红灯笼为城区景观增添色彩,也让年味更浓。

昨晚,在东关大桥附近,红灯笼高挂在道路两旁的树梢上,很是喜庆,新年的气息扑面而来。据悉,通州区2025年春节景观布置按照整体布局、重点突出、节俭利日的原则,采用灯笼灯饰、景观小品、光影艺术等布置形式,在主要道路、重点区域打造全方位、多层次、立体化、昼夜兼顾的春节景观效果,营造欢乐祥和、喜庆团圆的节日氛围。

不仅如此,区城市管理委还特别关注细节之处的美化工作,从主要道路到街道游园,从商业中心到车站广场,每一个角落都经过了精心布置。通过灯光设计,营造出错落有致的光影效果,使得城区夜晚更加迷人。目前,各项工作正在加紧布置当中,预计在小年期间亮相。届时,将营造出浓郁的节日氛围。

公交站台装扮得年味十足

本报讯(记者 池阳)家住朝阳区的小王每天都要坐公交车来通州区上班,地铁东夏园站的公交站台是他每天通勤的必经之路。就在前两天,小王上班时发现,原本的站台广告不见了,取而代之的是年味满满的“运河大集”主题公益广告。新颖洋气的广告一下勾起了小王的兴趣,“之前都不知道通州有这么大集,年前我肯定要带着家人去逛逛。”小王的经历不是个例,昨日,记者从区委宣传部了解到,通州区67座站台208个广告画面完成了春节“换装”。

据介绍,此次公交站台“换装”以今年“运河大集”为主题,共有特色和时尚两个系列,每一个系列都包含了永乐店大集、漷县大集、张家湾大集、西集大集、于家务大集、马桥大集、台湖大集、台湖演艺市集·公园里大集等,加上“运河大集日历”,让市民一看就能了解到各个大集的特色和时间安排。

如果您对运河大集没有具体概念,那留意特色系列广告肯定能为您春节安排增加新选择。经过精心挑选,该系列提取出了各个大

集最有特色的“名片”,漷县大集的纪各庄豆腐、马桥大集的菊苣、台湖大集的肉堡、西集大集的小鲍鱼、永乐店大集的花馍……站在公交车站就能感受到烟火气。

大集上有什么好玩的?在等车时看一看时尚系列广告,您立刻就会得到答案。当传统风格碰上流行玩法,逛大集出“片”又出彩。去台湖演艺市集·公园里大集写“福”字、观民俗,到张家湾大集听评书讲述大集百年历史的语言节目,来西集大集看一场年味十足的文艺汇演,在马桥大集体验冰雪嘉年华,大集里的乐趣真不少。

“通州区在春节前后共设置了8个传统大集和运河新春游园会,共同组成了今年的‘运河大集’,每个都年味十足又各具特色。我们在大集里围绕大运河发掘民俗文化,打造新春旅游‘新去处’,希望新老朋友都能在副中心解锁赶集新体验。”区委宣传部相关负责人介绍,公交站台“换装”只是通州区营造节日氛围的一部分,随着更多节日景观和春节活动相继展开,副中心正通过公共艺术扮靓城市空间,将厚重文化底蕴和现代城市风貌充分融合,为市民提供过年“新选择”。



本版摄影 唐建

大运河文旅景区奏响新春乐曲



本报讯(记者 王倚剑)瓣瓣同心京津冀,欢欢喜喜非过年。昨天下午,“非”凡副中心“遗”起贺新春——通州区非遗过大年活动在大运河文化旅游景区北区拉开帷幕,京津冀非遗表演精彩热闹,为首个“世界非遗春节”的到来奏响欢迎曲。

此次活动由北京市通州区文化和旅游局主办,吸引了众多市民和游客前来参观。口技表演妙趣横生,火车、画眉、婴儿哭泣、各种乐器,各种声音尽在传承人惟妙惟肖的模仿之中;通州西河大鼓、天津快板、廊坊京大鼓传承人携手,带来京津冀非遗联唱《贺岁新禧》,将京津冀瓣瓣同心、携手发展的故事娓娓道来;鼓舞《龙腾盛世》、武清永良飞表演热烈激昂,通州传统技艺传承人现场献艺,为观众送上福字……一系列精彩纷呈的节目接连上演,全景展现京津冀非遗的多样魅力与深厚底蕴。

同时,演出设置“非遗民俗问答”互动环节,吸引众多观众踊跃参与。答题正确的观众不仅能获得通州非遗手工艺品,还能在互动中深入了解非遗文化的多样性与历史价值,增进与传统文化的情感共鸣。

本次活动既是对春节申遗成功的致敬,更是通州区推动非遗文化传承与创新、深化京津冀文化交流合作的重要实践。精彩纷呈的非遗展演展现传统文化与现代都市的深度融合,传递“瓣瓣同心京津冀,欢欢喜喜非过年”的浓厚节日氛围。

通州区文旅局工作人员介绍,通州区非遗过大年活动精心策划“文艺展演、年货市集、手作体验、线上视频”四大板块,通过线上与线下相结合的方式开展。丰富活动贯穿整个春节假期,从除夕至初七,每天都有新惊喜。